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吉林省四平市 2024-2025 学年九年级上学期期末数学模拟试卷

（九）

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．如图， ABCV 中， 90ACB  ，将 ABCV 绕点C 顺时针旋转得到 EDC△ ，使点 B 的对

应点D恰好落在 AB 边上， AC 、ED交于点F ．若 BCD   ，则 EFC 的度数是（用含

的代数式表示）（    ）

A．
190
2

  B．
190
2

  C．
3180
2

  D．
3
2



2．已知 1x ， 2x 是方程 2 2022 0x x   的两个实数根，则代数式
3 2
1 1 22022 x x x 的值是

（    ）

A．4045 B．4044 C．2022 D．1

3．已知二次函数 22 4 5y x x   ，当函数值 y 随 x 值的增大而增大时，x 的取值范围是

（    ）

A． 1x  B． 1x  C． 2x  D． 2x 

4．如图， ABCV 内接于 Oe ，CD 是 Oe 的直径， 40ACD  ，则 B  （    ）
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A．70° B．60° C．50° D．40°

5．某路口的交通信号灯每分钟红灯亮 30 秒，绿灯亮 25 秒，黄灯亮 5 秒，当小明到达该路

口时，遇到绿灯的概率是（　　）

A．
1
2

B．
3
4

C．
1

12
D．

5
12

6．若一个点的坐标满足  , 2k k ，我们将这样的点定义为“倍值点”．若关于 x 的二次函数

   21 2y t x t x s     （ ,s t 为常数， 1t   ）总有两个不同的倍值点，则 s的取值范围是

（    ）

A． 1s   B． 0s  C．0 1s  D． 1 0s  

二、填空题

7．在方格纸中，选择标有序号的一个小正方形涂黑，与图中阴影构成中心对称图形，涂黑

的小正方形序号为          ；若与图中阴影构成轴对称图形，涂黑的小正方形序号

为          ．

8．用配方法解一元二次方程 23 6 1 0x x   时，将它化为  2x a b  的形式，则 a b 的值为

______．

9．如图，已知⊙ O是小正方形的外接圆，是大正方形的内切圆．现假设可以随意在图中取

点，则这个点取在阴影部分的概率是         ．

10．如图，在Rt ABC△ 中， 90ACB  ， 10AB  ， 6AC  ，点 M 是边 AC 上一动点，点

D，E 分别是 AB ，MB的中点，当 2.4AM  时， DE 的长是           ．若点 N 在边 BC 上，

且CN AM ，点 F，G 分别是MN ， AN 的中点，当 2.4AM  时，四边形DEFG 面积 S 的取

值范围是            ．
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11．平行四边形 ABCD中，以点 B 为圆心，BC 长为半径画弧，交 AD 于点 E，连接 BE ．再

以点A为圆心， AE 长为半径画弧，交BC 于点F，若 120A  ，且 BE 平分 ABC ， 3AB  ，

则图中阴影部分面积为      ．（结果不取近似值）

12．如图， Oe 是等边三角形 ABC 的外接圆，其半径为 4．过点 B 作BE AC 于点 E，点 P

为线段 BE 上一动点（点 P 不与 B，E 重合），则
1
2

CP BP 的最小值为          ．

  

13．如图，在正方形 ABCD中， 4AB  ，E 为 AB 的中点，连接DE ，将 DAEV 绕点 D 按逆

时针方向旋转90得到 DCFV ，连接EF ，则EF 的长为      ．

  

14．如图，二次函数 2 2 3y ax ax a   与 x 轴交于点 A，B，对称轴为直线 l，顶点 C 到 x 轴

的距离为 2 3 ．点 P 为直线 l 上一动点，另一点从 C 出发，先以每秒 2 个单位长度的速度

沿CP运动到点 P，再以每秒 1 个单位长度的速度沿PA运动到点 A 停止，则时间最短为        
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秒．

三、解答题

15．已知关于 x 的一元二次方程    2 2 0a c x bx a c     ，其中分别a b c、 、 是 ABCV 的边

长．

(1)若方程有两个相等的实数根，试判断 ABCV 的形状；

(2)若 ABCV 是等边三角形，试求该一元二次方程的根．

16．已知抛物线  2y a x h k   经过点  11A y， ，  22B y， ，  33C y， ，连接 AB 、 BC ，

令
AB
BC

 ．

(1)若 0a  ， 2h  ，求 的值；

(2)若 1h  ，
5

5
  ，求 a 的值．

17．如图 1，一大一小两个等腰直角三角形叠放在一起，M ， N 分别是斜边𝐷𝐸，𝐴𝐵的中点，

2, 4DE AB  ．

  

(1)将 CDEV 绕顶点C 旋转一周，请直接写出点M ， N 距离的最大值和最小值；

(2)将 CDEV 绕顶点C 逆时针旋转120（如图 2），求MN 的长．

18．一个不透明的袋子中装有四个小球，这四个小球上各标有一个数字，分别是 1，1，2，

3，这些小球除标有的数字外都相同．

(1)从袋中随机摸出一个小球，则摸出的这个小球上标有的数字是 1 的概率为 　　；
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(2)先从袋中随机摸出一个小球，记下小球上标有的数字后，放回，摇匀，再从袋中随机摸

出一个小球，记下小球上标有的数字，请利用画树状图或列表的方法、求摸出的这两个小球

上标有的数字之积是偶数的概率．

19．如图，DE 为半圆的直径，O 为圆心， 6 2DE  ，延长DE 到 A，使得 2EA  ，直线

AC 与半圆交于 B，C 两点，且 45DAC  ．

  

(1)求弦BC 的长；

(2)求 AOC△ 的面积．

20．如图，在直角坐标平面内，已知点 A 的坐标（﹣2，0）．

(1)图中点 B 的坐标是______；

(2)点 B 关于原点对称的点 C 的坐标是_____；点 A 关于 y 轴对称的点 D 的坐标是______；

(3)四边形 ABDC 的面积是______；

(4)在 y 轴上找一点 F，使 ADF ABCS S△ △ ，那么点 F 的所有可能位置是______．

21．已知抛物线 2y x bx   （b 为常数）的顶点横坐标比抛物线
2 2y x x   的顶点横坐标

大 1．

(1)求 b 的值；

(2)点  1 1,A x y 在抛物线
2 2y x x   上，点  1 1,B x t y h  在抛物线 2y x bx   上．
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（ⅰ）若 3h t ，且 1 0x  ， 0t  ，求 h 的值；

（ⅱ）若 1 1x t  ，求 h 的最大值．

22．已知：PA、PB、CD 分别切⊙O 于 A、B、E 三点，PA＝6．求：

（1）△PCD 的周长；

（2）若∠P＝50°，求∠COD 的度数．

23．如图，正六边形 ABCDEF 内接于 Oe ．

  

(1)若 P 是»CD上的动点，连接 ,BP FP ，求 BPF 的度数；

(2)已知 ADF△ 的面积为 2 3 ．

①求 DAF 的度数；

②求 Oe 的半径．

24．掷实心球是兰州市高中阶段学校招生体育考试的选考项目．如图 1 是一名女生投掷实心

球，实心求行进路线是一条抛物线，行进高度 y（m）与水平距离 x（m）之间的函数关系如

图 2 所示，抛出时起点处高度为
5 m
3

，当水平距离为 3m 时，实心球行进至最高点 3m 处．

(1)求 y 关于 x 的函数表达式；

(2)根据兰州市高中阶段学校招生体育考试评分标准（女生），投掷过程中，实心球从起点到

落地点的水平距离大于等于 6.70m
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，此项考试得分为满分 10 分．该女生在此项考试中是否得满分，请说明理由．

25．综合与实践

【问题提出】

某数学兴趣小组开展综合实践活动：在Rt ABCV 中， 90C ＝ ，D 为 AC 上一点，

2CD  ，动点 P 以每秒 1 个单位的速度从 C 点出发，在三角形边上沿 C→B→A 匀速运动，

到达点 A 时停止，以DP为边作正方形DPEF ．设点 P 的运动时间为 st ，正方形DPEF 的面

积为 S，探究 S 与 t 的关系．

【初步感知】

（1）如图 1，当点 P 由点 C 运动到点 B 时，

①当
1
2

t  时，S＝________；

②求 S 关于 t 的函数解析式．

（2）当点 P 由点 B 运动到点 A 时，经探究发现 S 是关于 t 的二次函数，并绘制成如图 2 的

图象．请根据图象信息，求 S 关于 t 的函数解析式（并写出自变量的取值范围）及线段𝐴𝐵

的长．

【延伸探究】

（3）若存在 3 个时刻 1t ， 2t ， 3t （ 1 2 3t t t＜ ＜ ）对应的正方形DPEF 的面积均相等．

① 1 2t t ＝_______；

②当 3 15t t＝ 时，求正方形DPEF 的面积．

26．如图，矩形 ABCD 中， 2 3AB  ，BC=6，点 O 是 BC 的中点．点 E 从点 B 出发，以每

秒 1 个单位长度的速度沿射线 BC 匀速运动；点 F 从点 O 出发，以每秒 2 个单位长度的速

度沿射线 OC 匀速运动．E，F 两点同时出发，运动时间为 t 秒（0≤t≤
5
2
），在两点运动过程

中，以 EF 为边作等边三角形 EFG，使△EFG 和矩形 ABCD 在射线 BC 的同侧．
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(1)若点 G 落在边 AD 上，求 t 的值；

(2)若 t=2，求△EFG 和矩形 ABCD 重叠部分的周长；

(3)在整个运动过程中，设△EFG 和矩形 ABCD 重叠部分的面积为 S，试求出 S 与 t 之间的函

数表达式．
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6     

答案 C A B C D D     

1．C

【分析】根据旋转的性质可得，BC=DC，∠ACE=α，∠A=∠E，则∠B=∠BDC，利用三角形内

角和可求得∠B，进而可求得∠E，则可求得答案．

【详解】解：∵将 ABCV 绕点C 顺时针旋转得到 EDC△ ，且 BCD  

∴BC=DC，∠ACE=α，∠A=∠E，

∴∠B=∠BDC，

∴
180 90

2 2
B BDC   

       ，

∴ 90 90 90
2 2

A E B  
             ，

∴
2

A E 
    ，

3180 180 180
2 2

EFC ACE E                ，

故选：C．

【点睛】本题考查了旋转变换、三角形内角和、等腰三角形的性质，解题的关键是掌握旋转

的性质．

2．A

【分析】根据一元二次方程的解，以及一元二次方程根与系数的关系即可求解．

【详解】解：解：∵ 1x ， 2x 是方程 2 2022 0x x   的两个实数根，

∴ 2
1 12022x x  ， 1 2 2022x x   ， 1 2 1x x +

3 2
1 1 22022 x x x      22 2 2 2

1 1 2 1 2 1 2 1 22022 2 1 2 2022x x x x x x x x x            4045

故选 A

【点睛】本题考查了一元二次方程根与系数的关系，一元二次方程根的定义，掌握一元二次

方程根与系数的关系是解题的关键．

3．B

【分析】先将函数表达式写成顶点式，根据开口方向和对称轴即可判断．

【详解】解：∵  222 4 5 2 1 3y x x x     
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∵开口向上，对称轴为 x=1，

∴x＞1 时，函数值 y 随 x 的增大而增大．

故选：B．

【点睛】本题考查的是二次函数的图像与性质，比较简单，需要熟练掌握二次函数的图像与

性质．

4．C

【分析】由 CD 是⊙O 的直径，根据直径所对的圆周角是直角，得出∠CAD＝90°，根据直角

三角形两锐角互余得到∠ACD 与∠D 互余，即可求得∠D 的度数，继而求得∠B 的度数．

【详解】解：∵CD 是⊙O 的直径，

∴∠CAD＝90°，

∴∠ACD+∠D＝90°，

∵∠ACD＝40°，

∴∠ADC＝∠B＝50°．

故选：C．

【点睛】本题考查了圆周角定理，直角三角形的性质，注意掌握数形结合思想是解题的关

键．

5．D

【分析】随机事件 A 的概率 ( )=P A 事件 A 可能出现的结果数÷所有可能出现的结果数．

【详解】解：Q每分钟红灯亮 30 秒，绿灯亮 25 秒，黄灯亮 5 秒，

当小明到达该路口时，遇到绿灯的概率
25 5
60 12

P   ，

故选 D．

【点睛】本题考查了概率，熟练掌握概率公式是解题的关键．

6．D

【分析】利用“倍值点”的定义得到方程   21 0t x tx s    ，则方程的 0  ，可得

2 4 4 0t ts s   ，利用对于任意的实数 s总成立，可得不等式的判别式小于 0，解不等式可得

出 s的取值范围．

【详解】解：由“倍值点”的定义可得：    22 1 2x t x t x s     ，

整理得，   21 0t x tx s   
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∵关于 x 的二次函数    21 2y t x t x s     （ ,s t 为常数， 1t   ）总有两个不同的倍值点，

∴  2 2Δ= 4 1 4 4 0,t t s t ts s     

∵对于任意实数 t总成立，

∴    24 4 4 0,s s    

整理得， 216 16 0,s s 

∴ 2 0,s s 

∴  1 0s s   ，

∴
0
1 0

s
s


  

，或
0
1 0

s
s


  

，

当
0
1 0

s
s


  

时，解得 1 0s   ，

当
0
1 0

s
s


  

时，此不等式组无解，

∴ 1 0s   ，

故选：D．

【点睛】本题主要考查了二次函数图象上点的坐标特征，一元二次方程根的判别式以及二次

函数与不等式的关系，理解新定义并能熟练运用是解答本题的关键．

7．     ②     ⑤或⑥或⑦

【分析】根据轴对称图形与中心对称的定义找到答案．

【详解】当涂黑②时,将图形绕 O 旋转 180°,与原图重合,阴影部分为中心对称图形,故答案为

②.

当涂黑⑤⑥⑦时,与阴影部分组成轴对称图形.故答案为⑤⑥⑦.
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【点睛】本题主要考查了利用旋转设计图案,解决本题主要关键是要熟练正确把握中心对称

图形的性质.

8．
7
3

【分析】对 23 6 1 0x x   用配方法处理化为  2x a b  的形式即可．

【详解】解： 23 6 1 0x x   进行移项得 23 6 1x x  ，

二次项系数化为 1 得
2 12

3
x x  ，

配成完全平方式得
2 1 42 1 1

3 3
x x     ，即  2 41

3
x   ，

因为用配方法解一元二次方程 23 6 1 0x x   时，将它化为  2x a b  的形式，

所以 1a  ，
4
3

b  ，则
4 71
3 3

a b    ；

故答案为：
7
3
．

【点睛】本题主要考查的是一元二次方程的配方法等知识，灵活掌握一元二次方程的配方法

过程是解题的关键．

9．
2

4
 

【分析】如图，设 OA=a，则 OB=OC=a，根据正方形内接圆和外接圆的关系，求出大正方

形、小正方形和圆的面积，再根据概率公式计算即可．
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【详解】解：如图，设 OA=a，则 OB=OC=a，

由正方形的性质可知∠AOB=90°，

2 2 2AB a a a   ，

由正方形的性质可得 CD=CE=OC=a，

∴DE=2a，

S 阴影=S 圆-S 小正方形=    
2

2 2 2 22 2 2a a a a a       ，

S 大正方形=  2 22 4a a ，

∴这个点取在阴影部分的概率是
  2

2

2 2
4 4

a
a

  
 ，

故答案为：
2

4
 

【点睛】本题考查了概率公式、正方形的性质、正方形外接圆和内切圆的特点、圆的面积计

算，根据题意弄清楚图形之间的关系是解题的关键．

10．     1.2      3 4S 

【分析】根据三角形中位线定理可得
1 1.2
2

DE AM  ，设 AM x ，从而
1 1
2 2

DE AM x  ，

由此得到四边形DEFG 是平行四边形，结合DE 边上的高为
14
2

x  
 

，即可得到函数解析式，

进而得到答案．

【详解】解：∵点 D，E 分别是 AB ，MB的中点，

∴ DE 是 ABMV 的中位线，

∴
1 1.2
2

DE AM  ；

如图，设 AM x ，
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由题意得，DE AM∥ ，且
1
2

DE AM ，

∴
1 1
2 2

DE AM x  ，

又 F、G 分别是MN AN、 的中点，

∴ FG AM∥ ，
1
2

FG AM ，

∴ DE FG∥ ，DE FG ，

∴四边形DEFG 是平行四边形，

由题意得，GF 与 AC 的距离是
1
2

x，

∴ 2 2 8ABBC AC  ，

∴ DE 边上的高为
14
2

x  
 

，

∴四边形DEFG 面积
21 1 14 2

2 2 4
S x x x x      

 
 21 4 4

4
x    ，

∵ 2.4 6x  ，

∴ 3 4S  ，

故答案为：1.2，3 4S  ．

【点睛】此题主要考查了三角形的中位线定理，二次函数的性质，求函数解析式，解题时要

熟练掌握并灵活运用是关键．

11．
4


/
1
4



【分析】连接 AF ，由平行四边形的性质推出 ABF△ 是等边三角形， ABEV 是等腰三角形，

由直角三角形的性质求出 AH BH， 的长，得到 BE 的长，求出扇形BCE 的面积，扇形 AFE

的面积， ABF△ 的面积， ABEV 的面积，即可求出阴影的面积．

【详解】解：连接 AF ，
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